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В останні роки рентабельність кролеферм різної форми власності зросла, 

головним чином завдяки покращенню методів відтворення та генетичної селекції. 

Штучне осіменіння кролиць, що спрямоване на оптимізацію людських ресурсів та 

максимізацію репродуктивної функції, стало рутинною практикою. 

На відміну від інших видів, овуляція у кроликів не відбувається спонтанно, а 

лишевнаслідок спарювання в природних умовах.  

Для індукції овуляції у кролиць пропонували спочатку препарати 

гонадотропінів, пізніше аналогів гонадотропін-рилізинг гормону (ГнРГ) під час 

штучного осіменіння шляхом ін’єкцій або внутрішньовагінальних аплікацій. 

Фармацевтичні підприємства пропонують кілька товарів, які містять рекомендації 

щодо дозування кролицям аналогів ГнРГ [1, 2]. 

Мета проведеного аналізу вітчизняної та зарубіжної літератури полягала в 

узагальненні відповідних досліджень щодо ефективності та ризиків застосування 

гормональних препаратів для індукції овуляції у кролиць. 

Успішний репродуктивний менеджмент на кролефермах полягає у зниженні 

ранніх ембріональних втрат,адже дві третини втрат плодів відбувається між 8–17 
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днями вагітності. Нелактуючих кролицьштучно осіменили після синхронізації та 

індукції овуляції внутрішньом’язовим уведенням 25 ОДхоріонічним 

гонадотропіном коней (еХГ), а через 48 год0,8 мкг бусереліну. Одноразове 

введення еХГ через 7 днів після запліднення рекомендується для покращення 

синтезу лютеїнового прогестерону та репродуктивної функції кролиць [3]. 

Перспективним напрямком індукції овуляції у кролиць є пошук альтернатив 

внутрішньом’язовому введенню синтетичних аналогів гормонів, зокрема 

внутрішньовагінально або додаванням до розріджувачів сперми [7]. 

Овуляція кролиць відбувається через 10–12 годин після парування. В умовах 

інтенсивного тваринництва виникає антагонізм між пролактином і 

гонадотропінами, якщо штучне осіменіння проводять у розпал лактації (7–11 доба 

після окролу). За таких обставин застосування гонадотропінів було вигідним, 

зокрема з методу синхронізації. Поступове зниження його ефективності під час 

багаторазового застосування пов’язують із реакцією імунної системи на білкові 

гормони. З метою заміни гормонів методами біостимуляції для підвищення 

статевої сприйнятливості кролиць під час штучного осіменіння використовують 

корекцію раціону, тривалості світлового дня. У 2020 році замість окремої обробки 

запропонували MRAbit ® (Kubus, Іспанія), розріджувач для охолодженого 

зберігання сперми кроликів, що містить аларелін, аналог GnRH[6]. 

Актуальним є застосування гормонів таким чином, щоб не впливати на 

добробут тварин під час штучного осіменіння. Стрес-фактори, які супроводжують 

промислове кролівництво негативно впливають на статеву функцію і 

репродуктивні показники, тому розглядаються альтернативні способи індукції 

овуляції, зокрема інтравагінальне введення [4]. 

Лециріліну ацетат додавали до спермадози під час запліднення 7,5 мкг, а 

внутрішньом’язово 5 мкг перед осіменінням. За шість послідовних 

репродуктивних циклів з інтервалом у 42 дні одержана кількість живонароджених 

кроленят суттєво не відрізнялася між групами. Однак засвоєння поверхнею піхви 

речовин приблизно в 10 разів менше, ніж після внутрішньом’язового уведення [5]. 

Нелактуючих кролицьштучно осіменили після індукції овуляції 

внутрішньом’язовим уведенням 20 ОДхоріонічного гонадотропіну коней (еХГ), а 

через 48 годосіменилиспермадозами, які містили по 3,5 мкг бусереліну, 

деслореліну або фертиреліну у кожній. У контрольній групі застосували 1 

мкгбусереліну внутрішньом’язово під час осіменіння. Основним фактором, що 

обмежує біодоступність аналога ГнРГ за інтравагінального введення, є 
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протеолітична активність ферментів, присутніх у спермальній плазмі кролів. 

Застосування синтетичних аналогів ГнРГ зумовило схожу частоту овуляції у всіх 

групах [9]. 

Також пропонується вагінальне введення рекомбінантного β-фактора росту 

нервів, доданого до спермадози. Ця речовина здатна викликати овуляцію, але 

менш ефективна порівняно з внутрішньом’язовим введенням гонадореліну[8]. 

Отже, аналіз літератури вітчизняних та зарубіжних авторів показав, що 

застосування гормональної стимуляції позитивно впливає на репродуктивну 

функцію, що проявляється у збільшенні кількості фолікулів та їх дозріванні, 

вищих та передбачуваних показників запліднення кролиць. 

І навпаки, тривале неправильне чи надмірне застосування гонадотропінів і їх 

аналогів може призвести до зниження кількості приплоду, розвитку 

гіперпрогестеронемії (надлишку прогестерону) або гіперандрогенії (надлишку 

андрогенів), утворення кіст, атрезії фолікулів та дегенеративних змін у яєчниках. 

Перспективним є поєднання фізичних та біологічних факторів біостимуляції 

із ветеринарними лікарськими засобами з метою забезпечення належних умов 

добробуту тварин на фермах. 
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